

I. Из архива Л.В.Канторовича

Первому Заместителю Председателя СНК СССР
тов. В.М.Молотову¹

Глубокоуважаемый Вячеслав Михайлович!

Только глубокое убеждение в первостепенной важности вопросов, составляющих предмет письма, для дальнейшего роста экономической мощи СССР в военное и послевоенное время, а также убеждение в том, что без Вашей помощи он не может получить продвижения и удовлетворительного разрешения, заставило меня обратиться непосредственно к Вам.

Речь идет о необходимости коренного улучшения в применяемых методах планирования и экономического расчета, крупные недостатки в которых являются серьезным тормозом в работе нашей промышленности, на путях развития народного хозяйства.

На необходимость дальнейшего совершенствования этих методов т.Сталин обращал внимание ещё в 1929 году. Серьезные недостатки в методах и практике планирования были подвергнуты анализу в докладе т.Молотова на XVIII Партсъезде. Наконец, в выступлении 1941 года т.Сталин вскрыл, что корнем всех этих недостатков является отказ от применения или неправильное применение закона стоимости и, вообще, серьезное отставание экономической теории. Т.Сталин поставил поэтому перед экономистами проблему разработки вопросов советской экономики именно на основе правильного применения закона стоимости.

Однако эти проблемы взяли на себя те же экономисты, кото-

¹ Письмо написано предположительно в 1943-44 году, точная дата редакции неизвестна.

рые так мало успели в предыдущие годы (в частности, экономисты из Института экономики АН). И снова, несмотря на исчерпывающую полноту и ясность программы, намеченной т.Сталиным, они не сдвинулись с мертвой точки. Более того, не двигая сами вперед насущных проблем экономической науки, разработка которых им поручена, они проявили полное равнодушие и даже противодействие к продвижению этих проблем другими. С этим тяжелым равнодушием пришлось столкнуться и мне. За содействием в его преодолении я позволю себе обратиться к Вам.

Я сам по специальности математик, автор около восьмидесяти работ по чистой и прикладной математике, доктор физико-математических наук, до начала войны – профессор Ленинградского университета. Общими проблемами экономики я начал заниматься с 1940 года. К этим проблемам я был приведен, с одной стороны, своими предыдущими работами в области применения математики в технико-экономических вопросах, которые заставили меня глубже заинтересоваться экономикой производства. С другой стороны, после выступления т.Сталина для меня стала ясной до конца актуальность проблемы и, главное, то, что корень ее лежит в законе стоимости и порядке его применения.

Предметом моих работ и был, прежде всего, детальный анализ недостатков в методах экономического расчета и построении экономических показателей, а главное, тех неправильностей в применении закона стоимости, из которых они проистекают. Основной же целью их является разработка новой методологии экономического расчета, опирающейся на правильное применение закона стоимости – в соответствии с указаниями т.Сталина относительно порядка его применения в условиях советского хозяйства. Эти методы расчета имеют существенные преимущества по сравнению с ныне применяемыми.

Некоторое представление о содержании работ могут дать прилагаемые к письму краткие тезисы, другие материалы работы могу прислать по первому Вашему требованию.

Некоторые из моих работ направлялись на отзыв работникам Госплана СССР и Института экономики АН начиная с марта 1942 года. Однако до сих пор эти органы не взяли на себя даже труда внимательно ознакомиться с работами и дать компетентный отзыв о них. Также не оказано содействие мне созданием более благоп-

риятных условий для дальнейшей разработки этих проблем и практического применения результатов работы.

Мне кажется, что работа серьезного ученого, проводимая в течение ряда лет по актуальнейшим вопросам, важность разработки которых отмечена самим т.Сталиным, заслуживает более внимательного отношения. Такое равнодушие является тем более недопустимым и обидным, что данное исследование имеет не теоретический характер - его использование может принести непосредственно большую пользу и существенно способствовать быстрейшему росту нашей экономической мощи.

Поэтому позволю себе обратиться к Вам с просьбой сделать распоряжение о скорейшем рассмотрении моих работ компетентной комиссией на предмет решения вопроса о возможности их использования. А также о создании более благоприятных условий для моей работы с тем, чтобы я мог дать дальнейшую разработку данных проблем.

С искренним уважением

профессор Л.В.Канторович